



Особого почета и уважения заслуживают люди труда - рабочие и земледельцы. Именно они должны служить примером для молодежи. Хочу рассказать об одном из таких достойных людей. Мянсур Тагирович Ряхмятуллов родился в 1945 году в селе Алтары ныне Ромодановского района. В семье было девять детей. Отец Тагир Алимович – участник Гражданской войны. После возвращения с армии занимался земледелием, работал в колхозе. Мать Сафия также трудилась в колхозе, летом – полеводом, зимой – на ферме кормачом.

Мянсур Тагирович начальную школу окончил в родном селе. Дальнейшее образование получил в Кривозерьевской средней школе и устроился на механический завод в Саранске. Проработав там несколько месяцев, был призван в ряды Советской армии, службу проходил в Западной Украине, в авиационной части, был стрелком. За добросовестную службу неоднократно награждался грамотами и благодарностями воинской части. Был отличным спортсменом. Наверное, эти качества в дальнейшем передались и его сыновьям. Они тоже играли в футбол, защищали на соревнованиях честь родной Алтарской школы.

После возвращения с армии Ряхмятуллов поступил учиться в Лямбирское сельское профтехучилище на тракториста-машиниста.

Окончив курсы и получив водительские права, Мянсур Тагирович стал работать трактористом в своем родном колхозе «Шефная звезда». Выполнял различные работы в колхозе, пахал землю на стареньких тракторах.

Другой техники в то время в колхозах еще не было.

Вскоре Мянсур Тагирович женился, его избранницей стала односельчанка Сания Айсеевна Абушаева. Работала она в Саранске на механическом заводе. При помощи колхоза молодожены построили дом, завели домашнее хозяйство. Вскоре появились дети – двое сыновей. Потихоньку все наладилось, жить стало намного легче. К середине 60-х годов алтарский колхоз постепенно набирал силы, приобретал новую технику, строил коровники, склады, хозяйство стало заниматься молочным и мясным производством, приобретало племенных дойных коров. Постепенно в колхозе появилась пилорама, поступили новые гусеничные и колесные трактора, автомобили ГАЗ-51 и много другой техники. Колхоз стал получать прибыли от произведенной продукции, улучшалось и благосостояние тружеников.

В начале 70-х годов район занимался производством мяса, была создана

«Межрайоткормбаза». Алтарский колхоз реорганизовали в кормовую базу района. Колхозники занимались доращиванием скота и производством кормов – сена, сенажа из кукурузы и подсолнуха. Также в колхозе стали заниматься посевом и производством сахарной и кормовой свеклы. Необходимо было освоить сев новых культур. И здесь в числе других тружеников надеждой и опорой хозяйства был механизатор Ряхмятуллов.



Мянсур Тагирович рассказывает: «Меня, как самого молодого и при этом наиболее опытного, направили учиться на месячные курсы в опытно-производственное хозяйство «Ялга». На курсах изучали технологии сева и обработки нового вида культуры, сахарной свеклы. Нам показывали новые виды техники: трактора Т-70 и посадочные сеялки. Учили культуре сева и междурядной обработке от сорняков, новым методам уборки. Перед нами выступали многочисленные ученые из университета и специалисты-практики, которые рассказывали о преимуществе и значении нового вида культуры для народного хозяйства страны. После каждой лекции нас водили в различные опытные хозяйства, где на практике показывали способы правильной обработки и подготовки почвы под посевы, правильной и равномерной установки сеялки, правильного выбора направления, от этого зависело качество обработки посевов. Это были первые курсы по севу свеклы, нас было 35 человек из разных районов Мордовии. Мы жили в общежитии, комнаты были 2-3-х местные, кормили нас хорошо. Возили на экскурсии по городу Саранску, в кинотеатры, на концерты, спектакли, показывали нам и заводы республики. После учебы все знания и навыки, приобретенные совместно с главным специалистами колхоза – агрономом Али Идрисовичем Баляевым и механиком Нябиуллаем Джафяровичем Кадеркаевым мы применяли у себя в колхозе. Конечно, не все сразу получалось, трактора и сеялки еще были старые. Мне выделили помощника Сырьяна Юнусова. Постепенно мы с ним наладили сев и обработку новой культуры. Позднее в нашем колхозе стали сеять кукурузу и подсолнух для силоса. Начали осваивать сев и обработку новых видов культур. Так шаг за шагом мы освоили новые методы посадки сахарной свеклы, кукурузы и подсолнуха. Колхоз стал достигать больших успехов в производстве сахарной свеклы, мы стали получать рекордные урожаи этой культуры. Урожайность достигала 220 центнеров с гектара. Это был рекордный показатель и в масштабах района».

И в дальнейшем посадку кукурузы, подсолнуха, кормовой и сахарной свеклы всегда, как самому опытному механизатору доверяли Ряхмятуллову и его напарнику Юнусову. В 1980 году колхозу «Шефная звезда» вручили переходящее Красное знамя за достижение высокой урожайности различных культур. Председатель колхоза Хайдар Мухаммеджанович Исхаков, вручая премии колхозникам, особо отметил, что в общем успехе есть немалая заслуга и Мянсура Тагировича Ряхмятуллова. За это ему огромное спасибо.

В том году многие получали достойные подарки и грамоты. Не остался в стороне, конечно же, и Мянсур Тагирович. Он и потом не раз награждался Почетными грамотами, ценными подарками правления колхоза, райкома партии, райисполкома. Получал путевки в санатории, дома отдыха, курорты.

В 1975 году Мянсур Тагирович Ряхмятуллов получил Знак «Победитель

социалистического соревнования 1974 и 1975 годов». За высокие достижения в социалистическом соревновании, за многолетний и добросовестный труд в 1980 году он был награжден медалью «За преобразование Нечерноземья РСФСР». В 1984 году за высокие показатели в труде он был награжден Знаком «Ударник 11-й пятилетки» и почетной грамотой колхоза.

После окончания обработки сахарной свеклы, с началом уборки зерновых, Ряхмятуллова перебрасывали на уборку соломы волокушами. И здесь он трудился, как всегда, добросовестно, показывал пример молодым механизаторам.

Заслуженных побед и наград у Мянсура Тагировича было много. Он становился победителем социалистического соревнования также в 1980 и 1984 годах.

Раньше особо ценили и чествовали героев труда. Их приглашали в школы, где проводили вечера-встречи с передовиками колхоза. Они всегда были желанными гостями, являлись примером для молодых. В Алтарской школе был оформлен стенд с фотографиями передовиков колхоза, и на нем, конечно же, есть и фото Мянсура Тагировича Ряхмятуллова.

В 1980 году школа совместно с сельской библиотекой проводили вечер-встречу с профессий под названием «Земля и люди», пригласили главных специалистов и передовиков производства колхоза «Шефная звезда». На вечере присутствовал и Мянсур Тагирович. Много теплых слов ведущие говорили о героях труда, от всей души благодарили их.

Мянсур Тагирович продолжал работать даже после развала колхоза в лихие 90-е годы. Колхозникам задерживали зарплату по несколько месяцев, не было запчастей для техники, семенного материала, не было денег. Но сельчане работали, не зная усталости и трудностей.

В 1997 году Мянсура Тагировича наградили дипломом Министерства сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации в честь 200-летию сахарного производства и за достижение высоких показателей, за многолетний и добросовестный труд.

Мянсур Тагирович продолжал работать, даже находясь на пенсии. Он всегда говорил: «Буду работать, пока есть энергия и силы. Я очень рад и счастлив, что родился в селе и трудился на земле своих дедов и отцов, которые тоже растили хлеб и детей».

Сейчас Мянсур Тагирович на заслуженном отдыхе. Если бы существовал колхоз в Алтарах, уверен, он и сейчас продолжал бы работать в сельскохозяйственном производстве.

У Мянсура Тагировича три сына и два внука. Все они любят и уважают своего отца и деда. Дети и внуки гордятся им и говорят, что их отец и дед – герой труда. Два сына Дамир и Менир работают в Московской области. Младший Марат трудится в Саранске на заводе ВКМ-Сталь.

Мянсур Тагирович Ряхмятуллов очень хороший, душевный и доброжелательный человек. Он заслужил почет и уважение среди своих односельчан.

**Наиль Исхаков,**  
*учитель Алтарской средней  
общеобразовательной школы*

*Ромодановского района*